

區黨部

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

中央政治學校校刊

中華民國廿九年二月廿四日出版

第一期三六一

證記登刊本

中宣部內政警部八五四一號

中國中央校刊民國黨校出版

文學研究會月報第一期出刊

大學部文學研究會月報創刊號已於本月十五日出刊。內容計有小說二篇，散文五篇，詩歌若干首，短劇一幕，翻譯一篇，篇幅共二大張，圖案美術尤屬精彩，該報現圖列於校本部圖書館，閱讀者甚衆。

本期要目

校聞

程天放先生講演「國際現勢與中國」

圖書館

圖書館改訂借書時間

總務處

總務處擬添置發電機一架

文學院

文學院研究會月報第一期出刊

社會部

社會部大會定廿三日舉行

行政部

行政部研究會舉行討論會

高科課

高科課程綱要

研究會

研究會舉行討論會

校令

校令講演紀錄

專稿

評論及其寫作

馬奇諾

齊格弗利兩防線寫真(上)

工作報告

邊校春節慰勞「抗屬」記

小詞集錦

(三)伯燭

蘭錦

小詞集錦

(續)

誠 精

圖書館
改訂借書時間
校本部圖書館爲便利高等科同



親愛

聞 校 案 本 部 紀 念 週
程 天 放 先 生 講 演

國 國 際 現 勢 與 中 國

學借書起見，自本月十九日起，改
訂借還圖書時間如下：

上午九時至十二時
下午一時至四時

總務處擬添置發電機一架

大學校長程天放先生，於廿四日來
南泉，十二日早出席校本部紀念週
，並由主席蔣主任介紹程先生講演
「國際現勢與中國」，先就歐戰發生

之原因加以分析，並對世界各強國
現探之外交方針，詳加敘述，最後
述在此非常之國際局勢中，吾人
應本既定之國策，以不變應萬變，
自可應付裕如，在外交上之運用使
國際局勢於我抗戰有利云。

誠 精

總務處以本校原裝柴油發電機
所發電力不敷應用，現擬添裝二十
匹馬力柴油發電機一架，並加購柴
油一百加侖，將來學生自修室等處
，可以一律改裝電燈，節省費用不
少云。

區黨部代表大會

本校區黨部定於廿三日(星期五)召開全原代表大會，辦理改選區黨部委員及其他事宜，各區分部代表於上週已陸續選出，各代表正紛紛草擬提案，預備於大會中提出云。

定廿三日舉行

咸一任主席，擔任主講各同學將所蒐集之材料先作有系統之報告後，討論即行開始，發表意見甚形踴躍，討論結果，均認為欲促進中國之現代化及完成民權主義之民主政治，均非依照總理所訂建國大綱之建國程序不可云。

社會服務處

演出宣傳劇

社會服務處自奉令舉行兵役宣傳後，除曾於寒假期間下鄉二次外，復於本月十四日假南泉青年團所建新劇臺，演出「我們的國旗」一劇，由莫家慶同志導演，陶溯玉、王伯海、浦琴南、王衛恥、沈鎬、諸同志擔任演員，成績頗為良好，附近民眾來觀者甚衆，此外又有專修班同學參加歌詠節目，大學部國樂團演奏國樂，社會服務處並于臺前特設座位，招待抗戰軍人家屬云。

行政研究會討論

理想中新中國的政治建設

大學部二年級行政系行政研究會于十六日下午六時在第七教室舉行第一次討論會，討論題目為「理想中新中國的政治建設」由杜

高等科

課程綱要

本校公務員訓練部高等科開課以來，已半月有餘，其所有課程，除軍事教程學術科之外，多由各院部長官擔任主講。茲將其課程綱要概述如下：

政治教程方輿

精神訓話

黨義

史及黨之組織等

國民政府下之各種法制

五二小時
八〇
八八

藉假離校逾限不歸殊屬有違校紀應即開除學籍並追繳其在校一切費用(十四日)
▲茲委李厚嚴為訓導處學生第三大隊第六中隊少校區隊長(十六日)

校令

體育

輔助教程(學理及應用方面) 二二四
軍事教程 二〇
學科 八〇
術科 一五四
八九

評論及其寫作

邵力子先生講記

在新聞界服務了十幾年，各部門的工作也都會參加過；不過多半偏重于副刊的編輯及短評的寫作。現在算起來離開新聞界已經

十幾年，成了一個退伍的兵。近十年來的新聞界，進步是飛速的，這的確是件值得慶幸的事。

我們要研究評論作法，首先應瞭解評論的性質。就評論在新聞紙上所佔的地位說：短者為評，長者為論；但是有的報有評有論（如大公報），有的報有論無評（如中央日報），有的報有評無論（如上海的小報），有的報評無論（如時報）各有其性質各有各的用處。稱社論者，代表一社意見，稱時論者，即對時事之評述；前者由報館負責，後者在名義上報館可不負責，但實際上仍應負責。短評亦可分評地方，評時事和發洩靈感三種；但一切評論，都是以文字說明問題及見解，與讀者交換意見的工具。評論在報紙上根本無評論，另一時期雖有評論亦不為人所重。談到報紙的本身，中國過去雖有宮門抄，轅門抄，京報及邸報，實際說起來，報紙乃是現代科學發達工業革命後的產物。中國在六七十年前，即有申報產生，故歷史最早者當推申報。當時該報純粹學外國，僅能學其形式，而不能學其內容。評論也多為「科舉式」或「盛世危言式」，只是反毛之談。至于「風花雪月式」的論文，當時亦間或有之。甲午之時，上海不但有申報，且有新聞報之產生；當時所謂「平議策」等，如以之與今日抗建論文相較，相差實不可以道里計。

。中日戰後，民氣澎湃，民報出現如雨後春筍，章太炎先生主持之蘇報，于右任先生主持之神州日報，皆名振一時，而評論之價值亦日漸增高。民二年，袁世凱背叛民國後，革命黨之報紙，皆被迫停刊。其他報紙，則無評論；申報主筆為陳景韓先生，僅寫短評，有時批判時局，皆含諱言之。後經國民黨同志再接再厲，上海方又有革命報紙之出現；而此時滬上報紙，即形成兩方面：一為有評論的革命的報紙，一為無評論的商業化報紙；從這我們就可發現報紙進化的歷程：最初是無評論的，繼後雖有評論亦不為人重視，而到革命運動勃興的時候，評論却成了革命的主要工具，發揮了偉大的効力。

人類是重視歷史的，而報紙即現代之歷史；過去之尚書記言，春秋記事，但均無批評。而至左傳問世，却一改舊觀；常常可以看到「君子曰」三字，此「君子曰」即代表孔子一般人的正統言論。太史公作史記，其後多有「太史公曰」，亦即代表其意見，司馬光作資治通鑑，其書「臣光曰」之意亦然。過去寫評論，僅為對一位皇帝報告意見，而現在寫評論，則對四萬萬五千萬位皇帝報告意見。

現在說到如何作評論：實際上可分為個人寫作，與集體寫作；個人寫作是比較困難的，因為一個人精力智力都有限，而集體寫作，如無充分的準備與計劃，也不易做好。故應組織一評論委員會，分別負責，共同準備。記得總裁時常訓示我們，做人做事，皆應有一準備；故寫作前的準備，是一件不可忽視的工作。同時，材料固然應該寶貴，但也應該捨得犧牲，編者對此，必須具備非常的決斷力。我們是三民主義的國家，而不是資本主義的國家，我們應有我們的意見與認識，決不能一味地效學他人。孔子之為聖人，乃「學不厭」與「誨人不倦」兩個特點，而寫社論，也就是為人，故可以說是個小聖人。對於別人的作品，也一定要多看多讀，擇其善者而從之，其不善者而改之，寫社論

，一方面要研究專門的學問，一方面要具備普通的常識，正確的思想，判斷的能力，也是非常重要的。并且要注意到材料的收集與時間的經濟，決不能只顧賣弄作者個人的知識，不顧讀者的需要，而在寫的時候，也必須跟著新聞一樣地注意到六個要點——時間，地點，人，事，原因，經過及影響，把握著寫作的技術，以堅決，簡潔，有力的筆調

專稿

馬奇諾與齊格弗里兩防線寫真(上)

蘭 鑄

法國之馬奇諾防線與德國之齊格弗里防線，為世界上有史以來最大之兩個防禦工事，位於萊茵河兩岸，遙遙相對，接萊茵河在德國政治上經濟上甚至軍事上，關係重大，因此德國人稱之為「父萊因」，其重視可想而知，來因河從上流至下流，沿岸有瑞士之巴塞爾(Basel)法國之斯特拉斯堡(Strasbourg)及德國之馬因斯(Mainz)等都市，為歐洲重要的國際河川。

自歐戰爆發，法國馬奇諾及德國齊格弗里兩防線，均為一般人士所注意，試分別述其概略于後：

馬奇諾防線

來進行革命的寫作，這樣才能成功一個好戰士。

附言：此篇講演稿，為邵力子先生在本校新聞事業專修班所講。因時間關係，故整理後邵先生未及一閱，如有錯誤，全由筆記者負責。二月十三日下午。

★ ★ ★

一九一九年，法軍進駐萊茵區後，法境之安全，得以奠定。惟按照凡爾賽和約之規定，法軍日後仍須撤離萊茵區，是時陸軍部長即知沿新國境一帶，有建築防禦工事之必要，因指定軍事當局應加以研究，預事準備。一九二〇年起，霞飛元帥即着手是項計劃，時達八年之久，參謀本部及各軍隊長官所最為注意者，即啟前次大戰之教訓，細研其得失，而尤為重視者，即為凡爾登血戰所，其內容之構造，可以適應作戰之種種需要，裝置各項武器，每堡壘之建築時，須掘出七十萬立方公尺泥土，須用三合土五萬立方公尺，及工匠十二萬人，該項工事，掘出之泥土，總量等于巴黎至皮爾多開鑿運河之數，其用以建築堡壘地上之三合土，總量等

在防線內，仍得維持安適之生活，以保全其戰鬥實力，不論敵軍之攻擊方法如何，戰況之激烈程度何，均無害于作戰軍之安全，及告完成，試驗結果，亦頗圓滿，是時距法國軍撤離萊茵區為期不過一年，法軍統帥部決定立即開始建築，次年正月，法國國會通過該項龐大經費，培爾哈將軍被任為工程總監，即行開工，定名為馬奇諾防線，工程開始後，進行異常精密，于法之東部最為暴露之前線，均獲得堅固之屏障，全線砲位木立，間以巨型堡壘，其內掘有深塹，守軍駐守其中，非但得隱蔽之安全，且有安適之生活，舉凡電燈，通風機，運輸設備及淋浴器具，無不應有盡有，且可儲藏大量之糧食及軍需品，其內容之構造，可以適應作戰之種種需要，裝置各項武器，每堡壘之建築時，須掘出之泥土，總量等于埃及金字塔四分之三（註，埃及金字塔方底，每面廣七百五十六英尺，高至四百八十八英尺）該塔歷時一世紀，方告完成，又

法國于着手建築是項偉大之工事時，各種工程學上之技巧，均充分運用，俾其功用不僅能避免敵軍各種砲火之危害，且使士兵地道通路之總長與巴黎地下鐵道相等，（按

該路需時四十年始造就），其所用鋼鐵之重量，即裝甲部份已逾費爾場之六倍，溝通各堡壘之道路及鐵路，其工程等於自巴黎至加來斯間之公路及雙軌鐵路，防線間之電話線，足敷聯絡法國兩端點自加來斯至尼斯間電線之用，苟馬奇諾防線，沿梭恩河之兩岸建築，有如巴黎房屋，則其兩岸之長度，可自巴黎之端至于另端點，堡壘設有砲眼甚多，可以裝置榴彈砲及加農砲，每砲眼各有不同之射界，其火力可以遍掃全境而無遺，火網極為週密，形成環狀防線，砲兵亦均有最新式之配備，馬奇諾防線之偉大，可見一斑。

德國自恢復強迫兵役之次年，即佔據來因區，最後復組織德義軸心，凡此種種舉動，均迫使法國不得不將上述防線工事澈底加以完成，「目前法國防禦之範圍，北起北海，南迄撒哈拉沙漠，其間極多天然險阻，人防禦，雷網，地雷及戰車陷阱等等之設備，一九三五年以來，法軍曾對防禦計劃，祕密試驗，並隨時改正其工事，二十年于茲，計劃屢經修正，可謂已極完善，總之，法國之防線，經多年之研究，長期之試驗，歷次之修正，並用機械之方法，適應歐戰之教訓，故謂為效率至高，防線至固，實非過甚其詞。

去年十一月十一日，為第一次歐戰停戰紀念日，同盟軍總司令甘末林將軍，特下令將馬奇諾防線中之一部開放，准許美國合衆社隨軍記者參觀，據其觀察記云：『馬奇諾防線內及防線附近之工事，至為艱巨偉大，決非數月內甚或一年內之砲火所可毀滅，線內之法軍，對於馬奇諾線之牢不可破，具有堅定之信念，德軍即使施行突擊，至少亦須犧牲一百五十萬軍隊，始能進達法國內地，然德軍攻入防線後，尙發生撤退之困難問題。』

詞。去年十一月十一日，為第一次歐戰停戰紀念日，同盟軍總司令甘末林將軍，特下令將馬奇諾防線中之一部開放，准許美國合衆社隨軍記者參觀，據其觀察記云：『馬奇諾防線內及防線附近之工事，至為艱巨偉大，決非數月內甚或一年內之砲火所可毀滅，線內之法軍，對於馬奇諾線之牢不可破，具有堅定之信念，德軍即使施行突擊，至少亦須犧牲一百五十萬軍隊，始能進達法國內地，然德軍攻入防線後，尙發生撤退之困難問題。』

且馬奇諾防線，係由若干砲壘單位合組而成，每一單位之構造，極為巧妙，且可以對各方面攻擊，德國即使通過此若干單位之火網，而攻入法境，甚或單位與單位之聯絡隔斷，每一單位，亦能閉壘自守，至于六個月至一年之久，砲壘內之大砲，可以向四方轉動，故一旦德軍突破火網，侵至法境，法軍亦可轉其砲口向後射擊，以切斷入犯德軍之後路，然馬奇諾線，終為不能移動之防線。因此，法國參謀本部將其最優良之大砲及最優良之一部份步兵留于後方。』（未完）

工作——邊疆學校

春節慰問抗屬記 燥舍

一、款額多少均可表示敬愛

國家之至意。

本校寒假服務團為激發一般民眾對於抗戰的情緒及對於抗戰軍人家屬表示尊崇慰勉起見，特發起「春節慰問抗戰軍人家屬募捐」，經一日之努力，共募得一百三十餘元，其中四分之三，名係教職員捐助，同學則僅佔四分之一，同時捐助最多為程主任（十元），最少者則為無名氏（二分），然捐款不拘多少，均可表示敬愛國家之至意。

大家最憂慮不過的募捐，居然進行得很順利，竟超出本來預計的三倍以上；這當然是使大家最感奮欣慰的；可是在感奮之餘，緊跟着來了一個迫切的問題，即「這筆巨款究竟應如何分配？」要解答這個問題，必先明瞭界石場七八里以內以「抗屬」究有多少？關於這，從鄉公所開來的清單，知道僅有十五家之多！我們怕有遺漏，遂索以二十家預算，所買禮物及訪問時間辦法等商決如次：

(1) 訪問時間：本月八號即農曆正月初二。

(2) 訪問地點：本場七八里以內的「抗屬」。

(3) 每家預送禮品：計食鹽一包（五斤）掛麵一打（十二把）耙耙七個（最大），肥皂一塊，火柴兩盒及豬肉三斤等共計六件。

二、攜禮訪問

八日晨，我們分三隊出發訪問，計第一二兩隊赴臨近鄉下訪問，因路較遠，每隊只

預算兩家，第三隊則訪本場計十一家——最多！同時因禮品過多，無法攜帶，臨時計議把豬肉一下，預備乘聚餐之便，讓他們自己帶去，一則吃飽了飯，再則又帶了東西，想他們一定是歡喜的！我們本來一上午，即可

訪完，茲後又因增數家，同時路途較遠，一直訪問了整天；在當天漆黑的深夜中，各

隊員才疲乏的走回學校。在訪問之途中，最使大家感到不安，深覺同情悲憤的，即每家

「抗屬」，都是貧寒異常，差不多都是孤苦零丁的人家，同時使大家感到欣慰的即每家「抗屬」，差不多都有從前方寄來的信件，我們的忠勇將士們，在前方殺敵稱心之餘，猶不忘家務，殷殷囑咐，這種偉大的精神，怎不使我我們感佩敬仰！我們在每家訪問後，遂發

一條紅布條，上寫「抗戰軍人家屬」六字，讓他們帶來赴席，他們拿到手時，常予以珍藏的微笑。

四、歡宴無盛

時間是七時整了，禮堂內佈置了幾張桌椅，上面陳列着不少的糖果，另外在禮堂的四周，還貼滿了「歡迎抗屬聚餐」的標語，在快到中午的時候，我們的貴賓們，都相繼到齊，遂他們到各處參觀後，才拍照入座，席間由謝組長奉陪，並作懇切的慰勉，使得不少的老婆婆們感慨而流淚。豐美的席桌。

老婆婆們是吃不完的，他們爲了盡情的領受盛意，一點兒也不客氣，把剩餘的菜肉都帶了走！宴畢，在臨走之際，把特剩的豬肉，依次交給他們，牠們在歡慰之餘不斷的說：「道謝！道謝！」

小詞集錦

(三)
浣溪沙

伯端

轉載邊校邊疆週刊

行遍天涯意未闌（蘇軾）寸心自許尚如丹（陸游）割鷄令得近鄉關（黃山谷）

正是花時堪下淚（張隱）更無人處一憑欄（朱彝尊）蕭蕭微雨晚來寒（吳徵）

(二) 遺興

行遍天涯意未闌（蘇軾）寸心自許尚如丹（陸游）割鷄令得近鄉關（黃山谷）

歌酒家家花處處（白居易）羈懷鬱鬱歲更晏（范石湖）綺筵幽會暗傷神（張泌）

(元遺山)且將樽酒慰飄零（吳徵）

惆悵夢餘山月斜（韋莊）露葉香泛小庭花（張泌）蟲聲新透綠窗紗（劉方平）

心裏只因長有恨（俞士彪）年來強半在天涯（納蘭性德）此身那得更無家（杜甫）

十里山青沂碧流（吳徵）四風江上泛扁舟（楊彥齡）浴鳧飛鷺晚悠悠（杜甫）

想得故人千里外（楊彥齡）那堪分袂又經秋（馮延巳）暗思前事不勝愁（顧夐）

(一) 花溪小飲

烽火年年報虜塵（李從一）忽聞鶯語歎春深（

范石湖）綺筵幽會暗傷神（張泌）

(六)夜寒不寐

臥後清宵細細長 (李商隱) 孤衾薄處早驚霜

(趙執信) 西風初作十分涼 (蘇軾)

千里一身鳬泛泛 (陸游) 寒燈無燄影幢幢 (元

稹) 此時相望最情傷 (顧復)

(七)聞某地不守書憤

久矣儒冠誤此身 (陸游) 挑燈看劍淚痕深 (汪

无量) 殘懷日夜向誰鄰 (僧道潛)

軍令未聞誅馬謖 (李商隱) 神州誰與淨烟塵

(陸游) 小窗孤竹涕縱橫 (顧復)

▲徵稿▼

本刊歡迎各畢業同學惠賜關於
各地同學工作生活，學校生活，
回憶及感想，以及各地通訊等富于
趣味性之短篇作品，文長以二千字
左右為最適宜，來稿請交本刊編輯
室。

圖書館新編中文書目 (續)

民國 28 年 11—12 月

- | | | |
|----------------|---|-------|
| 493.1
592 | 投資數學 褚鳳儀著 民25 上海，商務(大學叢書) | 平2冊4部 |
| 493.1
529 | ★投資數學 褚鳳儀著 民26 再版 (大學叢書)
速記 | 精1冊 |
| 493.8
654 | ★中國速記學 蔡錫勇 蔡 璞合著 民24 再版 上海，中華 | 平1冊2部 |
| 商 業 管 理 | | |
| 494
942 | ★實用工商管理 斯托衛爾(Stockwell,Herbert.G.「美」)著；
吳廉銘譯 民22 上海，中華 | 平1冊 |
| 494.5
674 | ★商業理財 劉望蘇著 民25 上海，商務(現代商業叢書) | 平1冊 |
| 494.53
556 | ★商業預算 楊鍾航著 民22 重印1版 上海，商務(現代商業叢書) | 平1冊 |
| 494.53
674 | ★營業預算論 劉絜教著 民25 上海，商務(商學小叢書) | 平1冊 |
| 會 計 學 | | |
| 495
151 | ★會計學概要 李鴻壽編纂 民27 長沙，商務(立信會計叢書) | 平1冊 |
| 495
622-3 | ★會計學 潘序倫著 民27 4版 長沙，商務(立信會計叢書) | 平5冊 |
| 495.037
556 | ★會計及審計(新中華) 楊汝梅編 民21 再版 上海，中華 | 平1冊2部 |
| 495.037
622 | ★會計學教科書 潘序倫 王澹如合著 民28 修訂11版
長沙，商務(立信會計叢書) | 平1冊 |
| 486.087
705 | ★會計及審計 錢祖麟編著 民23 上海，世界(高級商科職業學
術叢書) | 平1冊 |

- 495.55 ★簿記初階 李文杰編著 民27 再版 長沙，商務(立信會計叢書) 平1冊
 151
- 495.55037 ★高級商業簿記教科書 潘序倫編著 民27 重印14版 長沙，商務 平1冊
 622 (立信會計叢書)
- 495.55037 ★初級商業簿記教科書 陳文麟 施仁夫合編纂 民27 14版 平1冊
 441 長沙，商務(立信會計叢書)
- 495.71 ★無形資產論 楊衆先原著；施仁夫譯述 民25 上海，商務 精1冊
 556.1 (立信會計叢書)
- 495.71037 ★成本會計教科書(潘譯成本會計節本) 潘序倫編纂 民27 5版 平1冊
 622 長沙，商務(立信會計叢書)
- 495.9 ★審計學 潘序倫 顧 詢合著 民27 4版 長沙，商務(立信 會計叢書) 平2冊
 622 (25)
- 495.9 ★查帳報告書及工作底稿 顧 詢 錢迺徵合編纂 民25 再版 平1冊
 791 上海，商務(立信會計叢書)
- 495.9037 ★審計學教科書 潘序倫 顧 詢合著 民27 4版 長沙，商務 平1冊
 622 (立信會計叢書)

廣 告 學

- 497 ★廣告學 劉葆儒著 民25 再版 上海，中華 平1冊
 674

教 育

- 520.1 教育原理 程其保編 民22 重印2版 上海，商務(師範小叢書) 平1冊
 535
- 520.1 教育原理 查浦曼 孔次(Chapman & Counts「美」)合著； 平2冊
 939 趙 演譯 民24 上海，商務(大學叢書)
- 520.10 教育之科學研究法 鍾魯齋著 民24 上海，商務(大學叢書) 平1冊
 735
- 520.10 教育概論 羅廷光編著 民22 上海，世界(世界新教育叢書) 平1冊
 775
- 520.1218 孟子教育學說 余家菊著 民24 上海，中華 平1冊
 194
- 520.1252 陸象山教育學說 余家菊著 民24 上海，中華 平1冊
 194
- 520.15 近代教育學說 波特(Bode, Boyd H.「美」)著；馬 復 精1冊
 938.352 李 溶合譯 民21 3版 上海，世界
- 520.16 教育社會學 雷通羣著 民20 上海，商務(廈門大學教育學院 叢書) 精1冊
 550 (20)
- 520.16 教育社會學原論 彼得斯(C. C. Peters「美」)著；魯繼曾譯 平2冊
 938 民26 上海，商務(大學叢書)
- 520.19 歐美勞作教育思想史 季化方編著 民25 上海，商務(師範叢書) 平1冊
 151
- 520.19 教育思潮大觀 中島半次郎(日)著；鄭次川譯 民22 重印1版 平1冊
 935 上海，商務(師範叢書)